Valsts bioloģijas olimpiāde

11. un 12. klase

26.01.2009.

1. Zināms, ka attēlā A redzamo cilvēka šūnu diametrs ir aptuveni 7 (m. 
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	1.1. Kādā palielinājumā attēlotas A attēlā redzamās šūnas?

A. 1280 X      B. 123 X       C. 90 X        D. 200 X 

1.2. Kāds process notiks, ja šādām šūnām pievienos destilētu ūdeni?

A. Plazmolīze        B. Deplazmolīze     C. Kondensācija

D. Hemolīze

1.3. Kādu olbaltumvielu satur attēlā redzamās šūnas?

A. Trombīnu

B. Fibrinogēnu
C. Albumīnu


D. Hemoglobīnu

1.4. Attēlā B redzamas A attēlā dotajām cilvēka šūnām atbilstošas šūnas putna organismā, bet attēlā C – zivs organismā.

Izmantojot šajā uzdevumā sniegto informāciju, norādiet 2 pazīmes, ar kurām šūnas B un C atšķiras no šūnām A! (2 p.)

A. Lielums      

B. Forma

C. Atrašanās vieta organismā

D. Funkcijas organismā

E. Kodola klātbūtne šūnās

F. Šūnu veidošanās vieta organismā

G. Skaits tilpuma vienībā


2. Attēlā redzamas trīs vielu struktūrformulas. 
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2.1. Pie kādas vielu grupas pieder šīs vielas?

A. Proteīni

B. Ogļhidrāti 

C. Lipīdi
D. Nukleīnskābes

2.2. Kā sauc šīs vielas?

A. X glikoze, Y dezoksiriboze,  Z riboze

B. X glikoze, Y fruktoze,  Z galaktoze

C. X glikoze, Y riboze,  Z dezoksiriboze

D. X glikoze, Y galaktoze,  Z fruktoze

2.3. Kāda ir galvenā vielas X funkcija šūnās?

A. Rezerves viela


B. Fotosintēzes tumsas reakciju izejviela


C. Anaerobās elpošanas substrāts

D. Holesterola sintēzes nodrošināšana

2.4. Kas no nosauktā rodas cilvēka organismā, polimerizējoties vielai X?

A. Polipeptīds

B. Ūdens
C. Ciete
D. Triglicerīds

2.5. Kur augos var atrast vielu Y?

A. Nektārā
B. Leikoplastos
 C. Šūnu DNS sastāvā           D. Šūnu ieslēgumos

2.6. Kura no vielām ir eikariotu iedzimtības materiāla sastāvā?

A. Visas
B. Y un Z
C. Neviena
D. Tikai Y

3. Enzīmi ir biokatalizatori.

3.1. Pie kādas vielu grupas pieder enzīmi?

A. Lipīdi
B. Proteīni
C. Hormoni
D. Polisaharīdi
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3.3. Kas ir substrāts?

A. Reakcijas produkts

B. Katalizators

C. Reakcijas izejviela

D. Viela, kura reakcijas laikā nemainās
	3.2. Grafikā parādīta substrāta koncentrāciju (norādītas pie taisnēm) ietekme uz reakcijas produktiem enzimātiskā reakcijā. Ko no šiem datiem var secināt par substrāta koncentrācijas ietekmi uz reakcijas ātrumu?

A. Palielinoties substrāta koncentrācijai neierobežoti palielinās reakcijas ātrums

B. Samazinoties substrāta koncentrācijai neierobežoti palielinās reakcijas ātrums

C. Substrāta koncentrācijas maiņa neietekmē reakcijas ātrumu

D. Substrāta koncentrācijas palielināšana palielina reakcijas ātrumu, bet, sasniedzot noteiktu lielumu, ātrums paliks nemainīgs.




3.4. Kura sastāvdaļa, visticamāk, inhibēs enzīmu w dotajās vielmaiņas reakcijās?
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A. I
B. II
C. III
D. IV

3.5. Kuri ir cilvēka gremošanas sistēmas enzīmi?

1. Proteāzes
2. Amilāzes
3. Lipāzes

A. Tikai 2 un 3
B. Tikai 3
C. Tikai 1 un 2
D. Visi


3.6. Reakciju norisi var ietekmēt dažādi faktori. Norādi pie grafikiem, kurā no tiem, visticamāk, redzama enzīma koncentrācijas ietekme (1), pH maiņas ietekme (2), temperatūras maiņas ietekme (3) un substrāta koncentrācijas ietekme (4) uz enzīma aktivitāti. (4 p.)

	[image: image8.jpg]N <

wonorar
+— ooy

a8





	[image: image9.jpg]N <

wonorar
+— ooy

a8





	B.

                           A. __________

                           B. __________

                           C. __________

                           D. __________

D.


4. Zieds ir augu vairošanās orgāns. 

4.1. Kuriem augiem ir zieds?

A. Visiem augiem
B. Visiem sēklaugiem
   C. Visiem segsēkļiem   D. Visiem kokiem

4.2. Ar ko saplūst spermiji ziedaugu divkāršās apaugļošanās laikā?

1. Sēklaizmetnis
2. Olšūna
3. Sekundārais kodols  
4. Dīgļstobra šūna

A. 1 un 2
B. 2 un 3
C. 2 un 4
D. 2 un 4 
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	4.3. No kā sastāv auglenīca?

A. 1,2,3,4  

B. Tikai 4   

C. Tikai 3  

D. 1,2,3,9

4.4. Atzīmē visus pareizos apgalvojumus par attēlā redzamo ziedu! (3 p.)

A. Šķirtlapains

B. Koplapains

C. Divdzimumu

D. Viendzimuma

E. Ar vienkāršu apziedni

F. Ar divkāršu apziedni


4.5. Kuras dzimtas ziediem ir šāda zieda formula?  ([image: image11.jpg]


Ca2+2Co4A2+4 G(2)
A. Rožu
B. Nakteņu 
C. Krustziežu

D. Tauriņziežu

4.6. Pabeidz shēmu par augļu veidiem, ierakstot atbilstošos koda ciparus! (5 p.)

Kods: A. Sēklenis
B. Veronis

C. Rieksts
D. Neveronis


E. Sausi augļi
F. Sulīgi augļi

G. Pāksts
H. Pogaļa


I. Graudi
J. Kaulenis

K. Oga

L. Ābols

M. Pākstenis
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5. Attēlā redzama nefrona uzbūve. 

5.1. Kura atbilde par nefroniem ir precīzākā?

A. Nieru kapilāru kamoliņi
B. Nieru funkcionālās mikrostruktūras

C. Nieru garozas sastāvdaļas
D. Nieru serdes sastāvdaļas

5.2. Kas veido urīnvielu?

A. Nieres
B. Aknas
C. Tievās zarnas
D. Liesa
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	5.3. Kurā struktūrā notiek filtrācija?

A. 4        B. 3           C. 7           D. 6

5.4. Iezīmē ar bultiņu, kurā vietā notiek organismam derīgo vielu reabsorbcija no pirmurīna! (1 p.)

5.5. Uz kurieni urīnu nogādā struktūra 6?

A. Uz urīnpūsli           B. Uz nieres bļodiņu   

C. Uz nieres garozu    D. Uz nieru kapsulām

5.6. Kuriem dzīvniekiem ir nefroni?

A. Visiem dzīvniekiem    

B. Tikai sauszemes dzīvniekiem

C. Visiem mugurkaulniekiem

D. Tikai zīdītājiem


6. Attēlā redzams divu parazītu attīstības cikls.
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	6.1. Pie kāda tipa pieder attēlā redzamie parazīti?

A. Plakantārpu tips


B. Posmtārpu tips


C. Veltņtārpu tips

6.2. Kurš organisms vai organismi ir attīstības ciklā redzamo parazītu starpsaimnieks?

A. 7    B. 6   C. 4   D. 5


6.3. Kā invadējas šo parazītu saimnieks?

A. Norijot parazītu olas

B. Kopjot mājlopus


C. Ēdot termiski nepietiekami izkarsētu gaļu.
D. Nemazgājot rokas pirms ēšanas

6.4. Kas ir struktūras 3?

A. Tārpu posmi (proglotīdi) ar olām

B. Tārpu kāpuri


C. Invadētie saimnieka muskuļi

D. Tārpu finnas

6.7. Kura parazīta attīstības ciklā ir dzimuma un bezdzimuma paaudžu maiņa?

A. Trihinella
B. Cilvēka cērme
C. Vērša lentenis
D. Aknu fasciola

7. Slimībām ir ļoti dažādi cēloņi. Ieraksti dotajā tabulā atbilstošo slimību cēloni, izmantojot doto kodu! (7 p.)

	Slimības cēlonis (koda Nr.)
	Slimības piemērs

	
	Skarlatīna jeb šarlaks

	
	Vējbakas

	
	Astma

	
	Enterobioze

	
	Silikoze

	
	Osteoporoze

	
	Malārija


Kods: A – vīruss
B – baktērija
C – veltņtārps
D – protists
E – arodslimība         F – organisma vielmaiņas traucējums

G – trauma 
H. Alerģija

